

政府建構友善生養環境 蘇揆：助圓夢、安心生、國家跟你一起養！

日期：110-05-06 資料來源：新聞傳播處

行政院長蘇貞昌今（6）日在行政院會聽取衛生福利部「建構安心懷孕友善生養環境」報告後表示，為讓臺灣走出少子女化的困境，政府拿出最大決心建構友善生養環境，提出「助圓夢、安心生、國家跟你一起養」三大政策。包含擴大不孕症治療(試管嬰兒)補助及對象，預計可嘉惠 2 萬多對夫妻、提高產檢次數至 14 次並增加篩檢項目、育嬰留職停薪津貼將提高到 8 成薪等，軍公教勞皆適用。政府投入近千億預算，從 0 歲前到 6 歲，從育嬰到育兒給予全面照顧，在母親節前夕，向全天下偉大的母親以及即將成為母親的媽媽們獻上祝福。

蘇院長指出，禮拜天（5 月 9 日）就是母親節，他代表政府向全天下偉大的母親致上深深的敬意及感謝；對於想成為母親，或即將成為母親的媽媽們，院長也獻上祝福。今日的報告案雖然由衛福部提出，但也經歷相關部會多次和他報告及討論，展現國家對少子女化對策的態度。這段期間要感謝政務委員林萬億整合相關部會，感謝各部會就相關問題，有魄力地拿出方法與資源做好。

蘇院長表示，為建構友善生養環境，提出「助圓夢、安心生、國家跟你一起養」三面向政策，相關經費將近百億。而自蔡英文總統就任以來，育兒相關經費已從 105 年的 150 億元，提升至今 (110) 年約 550 億元，再加上從今年 7 月 1 日開始實施的三項政策，預算將突破 600 億元，預估到明 (111) 年將增加至 850 億元。政府投入將近千億的預算，從不孕症治療(試管嬰兒)津貼補助，到懷孕的產檢，從 0 歲前到 6 歲，從育嬰到育兒的階段，都由國家跟你一起養。

蘇院長指出，從國家的角度來看，少子女化問題攸關國安危機，而從不孕到懷孕的過程可說相當辛苦，對於有意願生育的人應表示深摯的敬意與感謝。政府檢討過去政策，例如針對不孕症的補助，只限於中低收入戶家庭，且一年只補助 1 次，過去 6 年僅成功孕育 7 個孩子。然而對於有生育夢想的夫妻政府應「助圓夢」，未來除給予不孕症治療試管嬰兒補助外，將擴大對象至一般夫妻，該項政策經費約 32 億，預估嘉惠 2 萬多對夫妻。

蘇院長進一步指出，為了讓民眾「安心生」，政府除增加產檢項目外，產檢次數將從 10 次調高為 14 次；產檢假也從 5 天增加至 7 天，新增 2 天的費用將由中央政府負擔。院長也請雇主多體諒孕婦，當員工的幸福來臨時，抱以歡喜的心情，給予方便。同時希望相關

部會、地方政府、國公營事業及所有雇主們，多體諒為了懷孕、孕期中或即將生產的媽媽們，並給予支持的力量。

蘇院長表示，現階段政策上，新手爸媽雖然能申請育嬰留職停薪，但兩人無法同時申請，未來也將調整為可同時申請。而過去申請育嬰留職停薪，一次得連續請 6 個月，未來申請期間將可以縮短為至少 30 日即可，希望給予新手爸媽方便。除此之外，原來育嬰留職停薪津貼補助僅 6 成薪，未來也將調高至 8 成薪，增加兩成的津貼全由中央政府負擔。

蘇院長強調，我國是全球生育率最低的國家，為落實「國家跟你一起養」政策，相關工作應提早因應及準備，除需要修法的部分之外，相關經費及補助，將從今年 7 月 1 日開始實施，軍公教勞一體適用，經費均由中央政府負擔。

蘇院長指出，年輕人是否願意生育，除了補助或經濟因素考量外，更重要的是整體環境給予的支持力量。政府也會持續做，還請各部會從助孕圓夢、產檢到產後的育嬰、育兒，直到孩童 6 歲等過程提供支持力量並提出具體的辦法，像是營造更友善的環境、改善臺灣新生兒的死亡率等。蘇院長也指出，民間許多幸福企業，備受讚許，有遠見企業老闆，提供高額獎金等優厚作法，鼓勵員工生育給予溫暖；許多地方政府對於育兒也提供很好的優惠措施或補助等，政府

也應給予肯定及鼓勵。

蘇院長進一步表示，因應少子女化是各部會的責任，請相關部會在編列預算時將少子女化對策融入所屬計畫、預算、政策及工作推展中，並視情況調整。另請公股銀行、國公營企業等儘早、彈性並加大幅度推動相關措施，如設置托兒所等，共同解決我國所面臨的少子女化問題及嚴峻挑戰。

蘇院長強調，今天提出的「助圓夢、安心生、國家跟你一起養」的政策只是個開始，希望大家一起努力用更多的力量來支撐，讓臺灣走出少子女化的困境，讓臺灣有越來越多的孩子！